

Я благодарна своим родным, что, сохранив память о своих близких, они дали возможность и мне лучше понять то время. Письма для родных и близких, для друзей – это то, что всегда было и есть по сей день в нашей семье.

Изучая письма родных, написанные ими в самые сложные мгновения жизни, я нахожу сегодня в себе искру силы и жажды жизни, силы справляться, двигаться, меняться и не унывать, теплом и заботой окутывая близких мне людей.

Письма войны – это тропы, ведущие к Истокам клада, которые хранятся в потомках наших.

Список литературы

1 **Пятигорский, А.** Что такое политическая философия: размышления и соображения. Цикл лекций / А. Пятигорский. – М. : Европа, 207. – 152 с.

2 Документы из личного архива В. К. Лисовского.

УДК 94 (47) «1941/1945»

ФОТОАЛЬБОМ «НАРОДНЫЕ МСТИТЕЛИ» КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

П. В. ДЕНИСЕНКО

Государственное учреждение образования «Гомельское кадетское училище»

Во второй половине XX века, главным событием которого была Вторая мировая война, задача сохранения исторической памяти не стояла так остро, как в 2023 году. Ветераны были рядом. Им больше хотелось не вспоминать, а забыть о пережитом, поэтому не все бывшие фронтовики и партизаны охотно делились воспоминаниями.

А потом стало очевидно, что вместе с ветеранами уходила память о войне, о конкретных людях, воевавших за Победу. И ее нужно было сохранить и передать потомкам.

Бывшие партизаны бригады «Большевик» в начале 1970-х годов решили изготовить фотоальбомы для каждого, кто сражался в рядах соединения.

Фотоальбом «Народные мстители» был издан в 1973 году в фотостудии № 1 Гомельского объединения по бытовым услугам. Материал подготовили участники партизанского отряда Купцов Сергей Павлович, Горуннов Иван Семенович, Кучерявый Виктор Дмитриевич и фотографы Гинзбург Лев Борисович, Домчик Давид Львович.

В альбоме – все партизаны отряда: живые, погибшие и умершие. Альбомы сделали именные. Сейчас для семей бывших партизан они – настоящая реликвия.

Фотоальбом «Народные мстители» в твердом переплете синего цвета с толстыми картонными страницами серого цвета. На обложке, в левой части, нанесено теснение в виде белорусского орнамента. В верхней части по центру герб Белорусской Советской Социалистической Республики. В нижней части по центру золотыми буквами напечатано название фотоальбома «Народные мстители – участники Гомельского коммунистического подполья и городской партизанской бригады «Большевик» в годы Великой Отечественной войны». На тридцати четырех страницах размещены фотографии трех типов:

1 Военные фотографии – 52 шт.

2 Послевоенные фотографии с традиционных встреч на мемориальном комплексе «Партизанская криничка» – 82 шт.

3 Портретные снимки – 146 шт.

Среди военных фотографий можно встретить постановочные, портретные, репортажные, пейзажные. Они дают представление о вооружении отряда «Большевик». Винтовки Мосина, автоматы ППШ, пулеметы Максим, 45-мм пушка, трофейное стрелковое оружие, взрывчатка. В фотоальбоме представлены снимки, сделанные в условиях лесной партизанской жизни или глубокого подполья, где существовали законы конспирации. Естественно, они не отличаются высоким качеством и техническим совершенством. И все-таки авторам удалось собрать фотографии, свидетельствующие о самых разных сторонах боевой деятельности и быта партизан, о партийной и политической работе среди населения, подпольной печати и пропаганде. Также на страницах нашлось место фотографиям с митинга в освобожденном городе.

В послевоенных фотографиях преобладают снимки со встреч партизан и подпольщиков на мемориале, посвященном первой стоянке отряда «Большевик». Необходимо отметить фотографии с первичного места захоронения партизан и пейзажные снимки Гомеля.

Альбом принадлежал подпольщику Мартынову Михаилу Владимировичу. На сайте «Партизаны Беларуси» сохранился листок учета партизанских кадров. Михаил Владимирович родился в 1925 году в г. Гомеле, белорус, беспартийный. Образование 7 классов. Проживал по адресу: ул. Мещанская, 25. 24 сентября 1943 года вступил в отряд Буденного, действовавший на территории Речицкого района Гомельской области. В отряде находился до 25 ноября 1943 года. В боях себя не проявил. В 1985 году награжден орденом Отечественной войны II степени [1].

Эти данные были получены из архивных материалов Национального архива Республики Беларусь.

Проводя статистический анализ участников партизанского и подпольного движения, можно выделить, что всего в альбоме портреты 146 человек. 103 мужчины (71 % от общего количества), 43 женщины (29 % от общего количества). Были найдены документы на 80 человек (55 % от общего коли-

чества). Из них 63 мужчины (81 %), 17 женщин (19 %). На 66 человек (45 % от общего количества) документы не были обнаружены. Из них 40 мужчин (61 %), 26 женщин (39 %).

Партизанское движение в Гомельской области, как и на всей оккупированной территории страны, носило всенародный, интернациональный характер. Среди партизан и подпольщиков, чьи документы были обнаружены в архивах, наряду с белорусами 50 человек (62,5 %) мужественно сражались с врагом русские – 15 человек (18,2 %), евреи – 9 человек (11,3 %), украинцы – 5 человек (6 %), казахи – 1 человек (1 %), словаки – 1 человек (1 %).

Были награждены орденами и медалями (согласно архивным документам) 63 человека (78,8 %), 17 человек не награждались. 89 орденов и 79 медалей украсили парадную форму партизан и подпольщиков. Орденом Ленина награждены 12 человек (13 %), орденом Красного Знамени – 31 (35 %), орденом Красной Звезды – 33 (38 %), орденом Отечественной войны I и II степени – 12 (13 %), орденом Славы III степени – 1 (1 %). Медалью «Золотая Звезда» награждены 5 человек (6 %), медалью «Партизану Отечественной войны» I и II степени – 59 (75 %), медалью «За отвагу» – 8 (10 %), медалью «За боевые заслуги» – 5 (6 %), медалью «За Победу над Германией» – 2 (3 %).

Документы архивов дают возможность определить боевой путь героев фотоальбома. Но есть одна сложность: портретные фотографии содержат только фамилии и инициалы. Мартынов Михаил Владимирович – единственный человек, у которого в фотоальбоме записано имя и отчество.

На первых страницах альбома размещены фотографии руководителей партизанского движения БССР и Гомельской области, поэтому определить их личные данные не составляло особой сложности. А вот во второй половине альбома встречаются фотографии людей, чьи документы отсутствуют в архивах.

Рассказать все истории героизма партизан и подпольщиков в статье не представляется возможным. Но есть истории, которые можно выделить среди других.

Горунов Иван Семенович. 14 октября 1942 года получил минные осколочные ранения в грудь, правую руку и обе ноги и был оставлен в деревне Петровка на Украине.

В начале 1942 года И. С. Горунов, еще не полностью излечившись, стал пробираться на родину в Гомельскую область, чтобы установить связь с партизанами, так как перейти линию фронта оказалось невозможно. Горунову удалось быстро наладить взаимодействие с партизанским отрядом «Большевик».

В послевоенные годы Иван Семенович внес весомый вклад в восстановление и развитие Гомеля, 37 лет работал директором средней сменной школы № 7 [2].

Тимошенко Ирина Илларионовна. Была связной партизанского отряда «Большевик», распространяла советские листовки, участвовала в разгроме полицейских гарнизонов, добывала оружие для отряда, лично передала в отряд 12 винтовок, 9000 патронов, 11 гранат. Связала десантную группу в составе 12 человек с партизанами. Систематически помогала десантной группе с питанием [3].

Бурый Клим Васильевич в августе 1941 года возглавил Гомельский сельский партизанский отряд. Позже супруга Клина Васильевича, трое его сыновей и его дочь ушли в партизанский отряд [4].

Купцов Сергей Павлович. Был народным мстителем, ходил в разведку, участвовал в разгроме вражеских гарнизонов в Гомельском, Буда-Кошелевском, Речицком и других районах. В Гомеле при его непосредственном участии было создано три десятка подпольных комсомольско-молодежных организаций и групп. Срыв военных и экономических мероприятий оккупантов, спасение молодежи от угона в Германию, вывод советских военнослужащих из лагерей военнопленных – это неполный список дел Сергея Павловича [5].

Железняков Иван Иванович. В начале Великой Отечественной войны был оставлен в тылу врага, возглавил подпольную комсомольско-молодежную организацию, которая действовала на железнодорожной станции Гомель. Кроме Ивана в эту группу входили его сестры Ольга, Мария и Елена, которые собирали информацию о графиках движения воинских эшелонов. Члены группы, в которую входило около 30 человек, печатали и распространяли листовки, сводки Совинформбюро, собирали оружие, разведанные, устраивали диверсии: взорвали телефонную станцию, трансформаторную будку, 3 паровоза в депо, пустили под откос 2 эшелона с живой силой и техникой противника.

Гитлеровцам удалось выследить и 9 сентября 1943 года арестовать Железнякова и других членов организации. После жестоких пыток подпольщики расстреляли [6].

Кучерявый Виктор Дмитриевич родился в 1927 году в деревне Блюдница Буда-Кошелевского района Гомельской области Белорусской ССР.

В начале 1942 года Витя поступил чернорабочим на Гомельский паровозагоноремонтный завод. Мальчишка принимал участие в диверсиях по выводу из строя отопительной системы, незаметно ломал станки, сыпал песок в боксы вагонов. Вместе с другими членами подпольной молодежной патриотической организации завода пронес на железнодорожную станцию три мины. В тот же день эшелон с живой силой врага в пути был взорван. Но провокатор их предал. Гитлеровцы арестовали Витю, жестоко пытали. А потом бросили его безжизненное тело в канаву вместе с трупами расстрелянных советских патриотов. Подобрали его незнакомые женщины, разыскивавшие среди убитых своих родственников. После выздоровления Витя Кучерявый стал связным партизанской бригады «Большевик».

В октябре 1943 года его снова схватили фашисты по доносу провокатора. Озверевшие фашисты, не добившись от парня ни одного слова, повели его на расстрел...

С высоко поднятой головой шел Витя Кучерявый на казнь. Он не слышал выстрела палача. В яме его, подающего признаки жизни, нашла патриотка В. М. Новикова. Пуля попала в глаз, прошла через голову, вышла сзади, а он остался жив. Оказала мальчику первую помощь, а затем доставила в партизанскую бригаду «Большевик». Первым же самолетом юный Гомельский подпольщик был отправлен на Большую землю. В городе Горьком Вите сделали сложную операцию. В госпитале он часто вспоминал боевых друзей, рвался в родной Гомель.

После Великой Отечественной войны Виктор Дмитриевич Кучерявый работал преподавателем Гомельского дорожно-строительного техникума. Награжден медалями [7].

С первых дней действия партизан на Гомельщине приняли характер организованной борьбы. Ядром, цементирующим партизанские отряды и подпольные организации, были коммунисты. Они были участниками самых смелых операций, диверсионных актов, личным примером увлекали за собой остальных. В результате борьба приобрела массовый, всенародный характер, включив в состав партизанских и подпольных отрядов представителей разных национальностей, социальных групп. Память о подвигах отражена на страницах фотоальбома.

Список литературы

1 Личное дело Мартынова Михаила Владимирович // Спецпроект «Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/partisans/165331/>. – Дата доступа : 02.11.2023.

2 Личное дело Горунова Ивана Семеновича // Спецпроект «Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/partisans/37388/>. – Дата доступа : 02.11.2023.

3 Личное дело Тимошенко Ирины Илларионовны // Спецпроект «Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/partisans/26529/>. – Дата доступа : 02.11.2023.

4 Личное дело Бурого Клима Васильевича // Спецпроект «Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/partisans/24875/>. – Дата доступа : 02.11.2023.

5 Личное дело Купцова Сергея Павловича // Спецпроект «Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/search/>. – Дата доступа : 03.11.2023.

6 Личное дело Железняков Ивана Ивановича // Спецпроект «Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/partisans/170658/>. – Дата доступа : 03.11.2023.

7 Личное дело Кучерявого Виктора Дмитриевича // Спецпроект «Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/partisans/238544/>. – Дата доступа : 03.11.2023.